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3. Representa los siguientes conjuntos:

a) (3,-1) b) [4, + ) c) (3, 9] d) (=<0, 0)
e e b) —5 7
) 3 3 d) 0

4. Representa los siguientes conjuntos:

a){x/-2<x<5}
©) (=0, 0) U (3, +0)

b) [-2,5) U (5, 7]
d) (—°°’ 1) U (1, +°°)

: b) :
) -2 0 )—2 0 5 7
°) I 9 0 1
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1. Halla los siguientes valores absolutos:
a) |-11| b) |n| ) |-V5]
@ 0] e [3-1] f) [3-Vz2|
2 |1-2] h V23] D |7-50 |
a) 11 b)n C)\/g
do e |3-n|=n-3
D 13-V2 =32 O [1-VZ =2 -1

h |V2 =V3 | =V3 -2

D [7-V50] =50 -7

2. Averigua para qué valores de x se cumplen las siguientes relaciones:

a) |x| =5

d) |x-4|<2
a)5y->5

) 6y?2

e)x<2 0 x>06; (=0, 2) U (6, +0)

b) |x| <5
e |x—4|>2

) |x—4|=2

f) |x+4|>5

b) -5 <x <5 -5, 5]

d)2<x<6; 02 0]

Hax<—=9 0 x>1; (=, =9) U (1, +o0)

Unidad 1. NUmeros reales
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1. Simplifica:
a) Vad b) Va®
s ) V64
2 Vx? = {3
C)W=J/2
) Vo4 =26 =322 =34

2. ;Cual es mayor, V31 o Y13 2

Reducimos a indice comun:

C)W
p V81
b x® = 2
D s =23 =2
£ Vg1 =31 =13

V31 = ¥29791. V13 = 28561

i
Por tanto, es mayor V31 .

3. Reduce a indice comuin:
0 ¥a® y Va
a) 12’715 _ 36715 : 187 _ 56714

4. Simplifica:

a) (W)s
D (Ve ) = &
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5. Reduce:
a2 -2 ) o -3
2 V25 R23 - 28
b V37 - 43 = 43
o N2f 322 N2 = V27

5
b) Vix10

b) Rlx10 - Va2

c)\E-%-%

» 51 v V132650

b) V51 = V132651 ; V132650

©) 3\f(“/;)G
C) W =x

&) Ns3- Wat = 233 - 2dF = N217= 2N

Unidad 1. Ndmeros reales
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6. Simplifica:

%/; Na - b
" D s

3 1
0 \5 =\ 5z - Ve
X X
6 3 6
C)»\’“_4= i=6‘/a‘1
a a

7. Reduce:

3 ¥

i
a) %=%

8
O 25 = V23 = Vs

2)

8. Suma y simplifica:

a) 5Vx + 3V + 2V
»V9-2+V25-2 -2
c)\/§+\/5_0—\5—\/§
D) V27 —V50 +V12 +8
e)V50a —V18a

a)lO\/;
b 3V2 +5V2 —V2 =72

V18 + V50 — V2 — Vg =232+

V252 2 — 25 -
=3V2 +5V2 -2 —2V2 =52

ONF NTF N VB =35 53z v 25 20 =55 32

oV2-52-a - 232 a =5\2q —

3V2a = 2\2a

Unidad 1. NUmeros reales
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9. Racionaliza denominadores y simplifica cuando puedas:
5 3
a) — b) ——
= G
7 1
— d R
N3 "V
3 4
e) — H—
V50 V18
2 1
) h)
¥ s ao
3 2
i) i)
V36 100
5 _ 5\7
Q) — = 2L
N7 7
b3 -3 _3 2
Wz
oAll - 7N
3 3 3
oL .1 _a
Va3 ava a?

o 3 . 3 _ 3 _32
Vs V252 sz 10

o4 4 _ 4 _4la_202

Vis 2.3 32 6 3
o2 2 _ 245

Vo5 Als2 5
ol o2 1 _ V2 _ s
% 5«/23.5 2% 10 10
h.3 3 323 _ 336 _ {6
Va6 V22.32 23 6 2
b2 2 _2¥25 _2%10_ Vo
]?[100 2[22.52 25 10 5
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10. Racionaliza denominadores y simplifica cuando puedas:

1
2 +1
a-—1
Va-1

1

© 23 -5

a)

©)

b)

)L+ 1 +
SRR

V2 -1

d)
f)3\/E+2\/§
3\V2-23
1 1
h
Gzl ) t ey
-1y

Y WZ+DAz-1D  2-1
e+ 1) Vx—Vy)

_ A=y aVx—aVy + V- gy

b =
k W+ V) Wx =y x=y x=y
a-DNa+D  @a-DNa+1D P
- = 1
S R -1 “r
Na+Vp x+Vyp _ x+y+2Vay

Nx-Vp) Nx=Vp) x—y

273 + 45

2V3+V5 _ 2V3+145

D5 ) evs) | 1225

(32 + 2v3)?

)
18 - 12

6

g)%ﬁﬁl” +

h)

1 2

s Ny ez Ny _ 2w

X=y
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1. Halla:
a) log, 16
e) log, 64

i) log, 0,04

X—=Y
b) log, 0,25 ) logy 1
f) log, 49 g) In et

. 1
i) log, (m)

V2 -1 \/E+2\/7=ﬂ

18+ 12+ 12V6 _ 30+12\/€=5+2%

d) log,, 0,1
h) In e~ V4

Unidad 1. NUmeros reales
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a) log, 16 = log, 2* = 4 b) log, 0,25 = log, 27% = -2

) logy 1 =0 d) log,, 0,1 = log,, 107! = -1

e) log, 64 = log, 4> =3 f) log, 49 = log, 7% = 2

2 net=4 h) In eV/4 = —%

. _ . 1 _

i) logs 0,04 = logs 5 2=2 i) logg ﬁ) = log, 67 = -3
Halla la parte entera de:

a) log, 60 b) logs 700 ) log,, 43000
d) log,, 0,084 e) log, 60 Dine

a) 25 =32;20=064;32<60< 064
5<log,60<6 — log,60=>5,...

b) 5% = 625 ; 5° = 3125 ; 625 < 700 < 3125
4 <logs 700 <5 —  logs 700 = 4,...
©) 10% = 10000 ; 10° = 100000 ; 10000 < 43000 < 100000

4<log,, 43000 <5 — log,, 43000 = 4,...

d) 102 =0,01; 101 =0,1;0,01 <0,084 <0,1
-2 <log,, 0,084 <-1 — log,,0,084 =—1,...

e)9'=9,92=81;9<60<81
1<1logy60<2 — log,60=1,..

Dilne=1

Aplica la propiedad (8) para obtener los siguientes logaritmos con la ayuda de la
calculadora:

a) log, 1500 b) log5 200

) log,,, 200 d) log,,, 40

En cada caso, comprueba el resultado utilizando la potenciacion.

) 1281500 _ 16 550 51055 < 1500 by 128200 _ 359 5329 = 200
log 2 log 5
o 108200 4 15 100115 < 200 d) 10840 _ g 100080 < 40
log 100 log 100

Unidad 1. Ndmeros reales
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4. Sabiendo que log; A=1,8 y logs B= 2,4, calcula:

3| A 5\43

a)logs ZS_B b)lOgsT
3 AZ _ 1 - _ 1 — _078
a) logs 25—3—;[2 logs A — logs 2>—logSB]—§[2~1,8—2—2,4]—Tz—0,27
3
b)logs%=log55+%logsA—ZlogSB=1+%-1,8—2~2,4=1+2,7—4,8=—1,1

5. Averigua la relacion que hay entre x e y, sabiendo que se verifica:

Iny=2x—-In5

ny=2x-In5 — Imy=mlhme*-ns

er er

ny=1In - =
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1. Di una cota del error absoluto y otra del error relativo en las siguientes medi-
ciones:
a) La superficie de esta casa es de 96,4 m?2.
b) Por la gripe se han perdido 37 millones de horas de trabajo.
c) Juana gana 19 000 € al afio.
a) | Error absoluto| < 0,05 m?
, 0,05
| Error relativo| < < 0,00052 = 0,052%
96,4
b) | Error absoluto]| < 0,5 millones de horas = 500000 horas

0
| Error relativo| < 3;75 < 0,014 = 1,4%

¢) — Si suponemos que los tres ceros finales se han utilizado para poder expresar la
cantidad (es decir, que se trata de 19 mil €, redondeando a los “miles de eu-
ros”), entonces:

0
|E.A.| <0,5 miles de € =500 € |[ER.| < 1;95 < 0,027 = 2,7%
— Si suponemos que es 19000 € exactamente:
0,5
|[EA.| <05 € |ER.| < === <0,000027 = 0,0027%

19000

Unidad 1. NUmeros reales
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2. Calcula en notacién cientifica sin usar la calculadora:
a) (800 000 : 0,0002) - 0,5 - 1012

b) 0,486 - 105 +93-10° -6 10~

2) (800000 : 0,0002) - 0,5 - 1012 = ((8 - 105 : (2 - 1079) - 5 - 1011 =
=(4-10” 510" =20-10% =210

b) 0,486 - 1072 +93 - 102 -6 - 107 =486 - 107 +0,93 - 107 -6 - 107/ =
= 4353107 = 4,353 - 10°°

3. Opera con la calculadora:
a) (3,87 - 10'5-5,96 - 107) : (3,941 - 1079

b) 8,93 -1071°+7,64-1071°-1,42- 107
a) (3,87 - 101596 - 10™) : (3,941 - 107°) = 5,85 - 1012

b) 8,93 - 10710 + 7,64 - 10710 = 1,42 - 107 = 2,37 - 10710
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LENGUAJE MATEMATICO

1. Da nombre al conjunto sombreado en cada caso:

N N N
M M M
M N U M I

2. Expresa simbolicamente estas relaciones:

a) 13 es un numero natural.
b) —4 es un nimero entero.

¢) 0,43 es un niumero racional.

Unidad 1. Ndmeros reales
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d) 7 es un nimero real.
e) Todos los enteros son racionales.

f) El intervalo [3, 4] esta formado por niimeros reales.

a) 13€IN
b) -4eZ
0 0,43 Q
d rtelR
e) Z cQ
f 13,4 cR

Designa simbodlicamente estos conjuntos:

a) Los nimeros enteros mayores que —5 y menores que 7 (utiliza Z y el inter-
valo abierto (-5, 7)).

b) Los nimeros irracionales (utiliza IR y Q).

©) Los niimeros racionales mayores que 2 y menores o iguales que 3.

d) Los numeros que son multiplos de 2 o de 3 (el conjunto de los miltiplos de
p se designa p).

a) xeZ/xe (57

b R -Q

o xeQ/2<x<3)

dDix/x=20 x=3

Traduce:
A){xeZ/x>-4}

b) {xelN /x> 5}
A){xeN/1<x<9}
dD{xeZ/2<x<7)

a) Numeros enteros mayores o iguales que —4.
b) Numeros naturales mayores que 5.
¢) Numeros naturales mayores que 1 y menores o iguales que 9.

d) Numeros enteros mayores o iguales que —2 y menores que 7.

5. ¢Cuales son los niimeros que forman el conjunto (R — Q) N [0, 1]?

Todos los irracionales comprendidos en el intervalo (0, 1).

Unidad 1. NUmeros reales



UNIDAD | 1
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS

PARA PRACTICAR
NuUmeros racionales e irracionales

1 |Expresa como fraccion cada decimal y opera:
0,12-5,6-0,23 + 3,1
56-5 23 -2
90 -

125121 31 _ 442,

99 9 90 10 165

@ Recuerda que 5, 6 = ;0,23 =

2 |Demuestra que el producto 4,09 - 1,39 es un decimal exacto.

@ Comprueba, pasando a fraccion, que los dos factores son decimales exactos.

4@@:%:@:471 1,5§=M=ﬁ=1,4

409-139=41"14=574

3 |calcula: 2)V1,7 b) ‘\flf

16 4 - 4 2 ~
- = =1 b —_—= =06
a)\f9 3 .3 )\/9 3 ,

4 | Indica cual, de cada par de nimeros, es mayor:

4 _ _
a) 1990 vy \2 b) 0,526 y 0,526
) 4,89 y 2V6 d)—2,098 y 2,1
D\2 b) 0,526 ©) 4,89 d) —2,098

5 | Observa como hemos representado algunos niimeros irracionales:

Unidad 1. Ndmeros reales
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14 |

En el tridngulo OAB, OB=1, AB=1y OA =V12+12 = V2. Por tanto, el
punto D representa a V2. ;Qué nimeros representan los puntos Fy H?

Justifica tu respuesta.

F representa V3, pues OF = OC =\OD? +DC? = V(\E)Z +12=13
H representa V6, pues OH = 0G =\V(N5)2 +12 = Vg

¢Cuales son los niumeros racionales a, b, ¢, d representados en este grafico?

m es un segmento
cualquiera

72

Potencias

2 1
Halla sin calculadora: (i—i) (l—l) +4
2 4 3 9
3V LAY =(i)2.(_2) - 4+
(4) ( 9) + 4 3 y + 4 4+4=0

Simplifica, utilizando las propiedades de las potencias:

36.25.52 34.16.9—1
a) 93.43.5 b) 5-1 .35
152 . 8—1 a—S b—4 c7
© 63 - 102 D a3 b?c1

@ Mira el problema resuelto niimero 2 c).

6.95. g2 4. 94 . 2-2 4,
3)3 225+ 5 b)3 72 3 _2"-5_ 80
36.26.5 2 571.35 33 27
) 3%.52-23 1 _ 1 @ c’a’c _ a*ch
23.33.22.52 8.3 768 a’ bt b2 bo

Unidad 1. NUmeros reales
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9 |Expresa los siguientes radicales mediante potencias de exponente fraccio-

nario y simplifica:

3.2
X 1
a) Va2 -\a b) ) —
Vx Va3
D a5 g2 = 910 = Y9
x2/3 166
b) W =X = \/;
o) a-34 = ﬁla_g
10 | Resuelve, sin utilizar la calculadora:
)32 b) 3343 o V625
) V0,25 e) s £) V0,001
V25 =2 b 73 =7 o Vst =5
@ﬂ%=%=a5 e 212 = 24 = 16 ) 0,12 = 0,1
11 |Expresa como una potencia de base 2:
1
a) = b) (-32)"/5 o (R2)
V2
a) 2—1/2 b) (_25)1/5 =_2 C) 24/8 - 21/2

12 | Calcula utilizando potencias de base 2,3y 5:

SR SSIH

3 2
C) (_5)3 (_8)3 (_9)2 d) (_30)_1 ° 152
152 - 204 103

o (_5)3 . (_23)3 . (_32)2 _ 53 .29 34 2 32 18
32 . 52 X (22 . 5)4 32 . 52 .28 54 53 125

3% 52 ___ 3 _=3
@ 52.24 400

_2.3.5.23.53

Unidad 1. Ndmeros reales
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13

14

15

Expresa en forma de potencia, efectiia las operaciones y simplifica:

a)%-fl
aVa
3/1 1
b)161/4. .
N4 %

o atat gy 1
a- al/? Va7

b) (24)1/4 . (22)—1/5 . (22)—1/6 =2. 2—2/3 . 2—1/3 =20=1

Justifica las igualdades que son verdaderas. Escribe el resultado correcto en

las falsas:
a’- b2 _ o3 (1)
0 G ) -1
3%2-52 _ 8 1\? > _ 80
D351 15 d)(s) 7=

2 2
b) Verdadera. (3772 - (21—7) =30 (—) =30 Loy

3?2-57% _ 1/3H-01/55H _ (1/3-1/5U/3+1/5 _

Verdadera.
¢) Verdadera P TRV a3 =1/5

- r,1_8
3 5 15

)
d) Verdadera. (%) —(-3)2=32_ 1 . 32 _ 4. 9 —=22—"- =

(-3)? 3 9 9

Demuestra, utilizando potencias, que:
a) (0,125)1/3 = 21
b) (0,25)%/% = 2

a) (0’125)1/3 _ (ﬁ)l/ﬁ _ (l)l/i _ (L)l/i _ % _

1000 3 23
2 2 -1/2 _ i -1/2 _ i -1/2 o2
by 025712 = (] = T IRCE R

Unidad 1. NUmeros reales
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Pagina 46
Radicales
16 |Introduce los factores dentro de cada raiz:
3
a) 233 b) 44~ O 243X
4 8
3
d)i'\fé o 2V4 fn L31s
5 9 5
_1[1 %/53'52=§/i
- V2 DN 5
o 42722 = 426 -3 = V3 £ %/—35'35 A=
17 |Saca de la raiz el factor que puedas:
a) 16 b) 48 ©) V1000
125a2 1 1
) V8a> —+=
) \8a ) 16b D 4 9
16 a
D\ h) V4a? + 4 ) —+—
a 16
2 24 =232 b 4V23 =4-242 =8vV2 o V2353 = 10410
P
O3B a5 = 2aa? e)\[524‘“b =57“ £) ———r
9 24/l W VI@IT D =2V 1 424 - e
a a 16 -9 12
18 | Simplifica:
4
a) 0,027 ) $0,0016 oAl +%
\>/ \/ V(g)s_ 3\36  (3\U2 3
1000 103 10) (1_0) - (E) Y10
b)\/ \/ {/(2)4_ 1\¥8  (1\12 1
10000 0% 10/ (?) - (?) 5
C)42_5=45_2=22/4=21/2=£=£
Vie V== -G -%-3
Unidad 1. NUmeros reales
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18 |

19

20

21

Simplifica los siguientes radicales:

)24 ») V27 o 108
12 4
d) 64y ) 2—2 n 625 : 425

V233 =233 by {33 =330 =312=+3 ) _%33. 22 = 322

d) W20 y3 =322y =322 -y =2 -4y

i3 3 3 3\2

20" 3 N2 4
H 5%z =5 V5 =1

e)

Reduce a indice comiin y ordena de menor a mayor:

) V4, 3,2 b) V6, 4
o V6, V10 @ 172,39, 100

0 o4, Ws1, Woa; V4 =2 <33

b 216, Y165 V4 <o

o X7 776, X10000; V6 <10

& 3373 248 , 6561, W10000; Y9 <100 < V72

Realiza la operacion y simplifica, si es posible:

a) 4\27 - 56 b)zxfé-\/% c)@-\/%

o (12 o) (V32) 24 3

2)20V27 -6 =2033 -2 -3 =202 3% =180+2
1/ﬂ= 1[2= Ji

P2NF 5 =2 \N2 "0V
1[2_1/i=l

O9Ng N7~ 3

O (W22 3) =420 32 =282 32 = 2418

o (V23) = V25 = V25 = 222 =412
)33 33 =233 .33 =2

Unidad 1. NUmeros reales
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23

24

UNIDAD | 1

Efectia y simplifica, si es posible:

V23 bﬂ;.{/%.v;
c)(E)S » V25 g
\8

@ En b) y c¢) puedes expresar los radicales como potencias de bases a y 2, res-
pectivamente.

2 V223 =108 D a = Va =Va

Va
3 3

N EVES T Y U T |

¢ 29 24 212 22 4

d)3\l\'22'3 : VW =6V22-3:W=%

Expresa con una unica raiz:

4
V4 » V238 o Va3 -Va*):Va

2 5 =2
by 24 23 = {27 = {128

20[ 15 . 410

9] 0 = Na2 =aXNa

Racionaliza los denominadores y simplifica:

23 2 2-1
a) — b) 5= <)
V18 2 2
3 72 +3\32-8
d e)
3+\3 )
A 5 E R S
V2.3 3v2 32 3
/22
b)¥=%/2
W2-DV2  2-42
DRt AL
2 2
036=V _9-5V 3G-V3 _3-15
9-3 6 23 2
o V23324325 V22 38+ 6Vs-V8 _ 88 s
V23 8 V8

Unidad 1. Ndmeros reales
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25

26

27

20

Calcula y simplifica:

a)5@+6\/5—7%+%\/§
b)%+2§/5-§/5_4—2—51§/25_0
V125 + V54 — 45 —\24
d(V2+v3)(V6-1)

2 25V5 +18V5 — 145 + 65 = 3545
b 232 +232 332 2132 = 2042
05V5 +3V6 -3V5 276 =25 + V6
D V12 =V2 + V18 -3 =2V3 - V2 +3vV2 -3 = V3 + 212

Simplifica al maximo las siguientes expresiones:

a) 3316 - 23250 + 5354 — 432
2 18 1._[8
b \/—-4\/—+—\/—
NS 125 3 \ 45
3
o) 7V81a — 2334 + \/3_"
a) 332t - 232 53+5\/z 33 — 432 =632 —1032 + 1532 - 412 =

2 2-32 1 23 2 2 2 2 53
L4 = =1/= £ 22
PDNT 4N 5 "3 \N32s "\ V "9N5 ~ % V

g)7\/347a—2\/74+r—21r—2ar (106—%)“/37@

5 5
Efectua y simplifica:
a) (V3 +V2)" - (V3 -2)
b) (V6 +V5)2+2 o (V5 -v6) ({5 +V6)
@) (2V5 - 3+2) e (V2-1) (N2 + 1)V3

(V3 +V2 +V3 —2) (V3 +V2 - V3 +V2)=2v3 - 22 =476
b 2v12 +2v10 =4vV3 + 2310

c0)5-6=-1
d) 20 + 18- 12310 =38 - 1210
Q-3 =13

Unidad 1. NUmeros reales
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Racionaliza y simplifica:
> 23 -2 b 2V3 +\2 o 1
V18 V12 2(\3-+5)
3 11 36 + 22
V52 53 D 52
p2V3-N2_2¥3-V2 _ (V3-V2)\2 _2V6-2 _
V2 3 3V2 322 32
_2(6-1) _V6-1
3.2 3
b) 2@+6= 2\/§+\/E= (2\/§+\/5)\/§= 6+6 =1+ﬁ
V223 23 2v3 -3 6 6
(V3 ++5) _V3eNs _ A3eNs N34S
—4 4

O+ 5)G 5  2G-5)
05409 3060 e e

Ve 5-4
11(2V5 - 3) 11(2V5 - 3) _ 11(2\s - 3) _ov5 -3

X 2(5+3)25-3) 209 11
g Y6 +2v2)(3V3 -2) _ 9V18 ~6V6+ V642 _ 9V2 - 3P-4\2 _
23

(3V3 +2) (3V3 -2) 27 -4
_ N2 —4N2 23\ _ 7
23 23
29 |Efectia y simplifica:
3 2 b 7-\5 7+45
V7+V5 75

VBz ez
306 4V2)-23-V2) _3\3+3\2-23+22 _ o o

V5 VW3 + ¥2) 32
(75 - (T V5P (F-\5 s ¥7 V3T -5 -7 -5)

(7 + 57— 5) 73

7 (-2V5) — 35
2

Unidad 1. Ndmeros reales
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30

31

32

33

22

Notacion cientifica y errores

Efectia y da el resultado en notacion cientifica con tres cifras significativas.
Determina también, en cada caso, una cota del error absoluto y otra del

error relativo cometidos.

a) (3,12-1075 + 7,03 - 109 8,3 - 108
4,32 -103
b) (12,5-107-8-10%)(3,5- 107 + 185)
9,2 - 10°

o 5,431 - 103 - 6,51 - 104 + 385 - 102
8,2-103-2-10*%

a) 1,41 - 10> |Error absoluto| < 0,005 - 10% = 0,5

0
| Error relativo| < % < 0,00355

b)-1,58 - 10> |Error absoluto| < 0,005 - 10> = 5 - 10?

5102

E lati <———=
| Error relativo | 158 - 10°

<3,16-1073

©) =2,65 - 10° |Error absoluto| < 0,005 - 10° =5 - 103

103

|Error relativo| < W

<1,89 1073

Ordena de mayor a menor los nimeros de cada apartado. Para ello, pasa a

notacion cientifica los que no lo estén:

a) 3,27 -1013; 85,7-1012% 4531011

b)1,19-10%  0,05-10"7; 2000 - 10712

a) 8,57 - 1013 > 4,53 - 1013 > 3,27 - 1013
b5-107>2-10°> 1,19 - 107

2-107-3-105
4-10° + 105

Efectua:

7,268 - 10712

60 0003 - 0,000024

Expresa en notacion cientifica y calcula:

(6 . 104)3 . (2 . 1075)4
10472107 - (2 - 107%°

=150

1002 - 72000 000 - 0,00025

Unidad 1. NUmeros reales
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34 | Considera los nimeros:

A=32-10";B=528-10% y C=2,01-105

Calcula B+ C
A

. Expresa el resultado con tres cifras significativas y da una
cota del error absoluto y otra del error relativo cometidos.

B+C
A

=793-1073

|E.A.| <0,005-103 =510
|ER.| <6,31 1074

35 Si A=3,24-10% B=51-103 C=38-101 y D=6,2-10° calcula

A
(E +C ) - D. Expresa el resultado con tres cifras significativas y da una cota

del error absoluto y otra del error relativo cometidos.

A s . 106
(B+C)D 2,75 10

|E.A.| 0,005-10°=5 10
|ER.| <1,82-1073

Intervalos y valor absoluto

36 |Expresa como desigualdad y como intervalo, y represéntalos:
a) x es menor que —5.

b) 3 es menor o igual que x.

c) x esta comprendido entre -5y 1.

d) x esta entre —2 y 0, ambos incluidos.

a) X < =5; (oo, =5)

-5 0
b) 3 < x: (3, +o0) :
0 3
)5<x<1; (5 1
o -5<x<1; (51 = 0
d) -2<x<0; [-2, 0] :
-2 0
Unidad 1. Ndmeros reales 23
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Representa graficamente y expresa como intervalos estas desigualdades:

a)-3<x<2 b)5s5<x cO)x=>-2
d)-2<x<3/2 e)4<x<4,11 f)3<«x
a3, 2] : } b) (5, +e0) +—o0
-3 0 2 5
O [-2, +o0) ¥ d [—2, 2) :
-2 0 2 -2 0 32
e) (4; 4,1 — : D3, +e) 2 0

Escribe la desigualdad que verifica todo nimero x que pertenece a estos in-
tervalos:

a)[-2,7] b) [13, +0) ©) (=, 0)
d) (-3, 0] e)[3/2,6) ) (0, +o0)
a)2<x<7 b) x =13 A)x<0
d)-3<x<0 e)%ﬁx<6 f)0<x<+oo

Expresa como intervalo la parte comiun de cada pareja de intervalos
“anNmBedN)):

a)A=[-3,2] B=][0,5] b) I=[2, +e) J=(0,10)
a) [0, 2] b) [2, 10)

Escribe en forma de intervalos los niimeros que verifican estas desigualdades:
a)x<3 0 x5 b)x>0y x<4
cox<-10 x>1 dDx<3yax>-2

@ Represéntalos grdficamente, y si son dos intervalos separados, como en a), es-
cribe: (—o, 3)U [5, +o)

a) (=o0, 3) U [5, +o0) b) (0, D
Q) (—oo, =11 U (1, +o0) d -2, 3)

Expresa, en forma de intervalo, los nimeros que cumplen cada una de es-
tas expresiones:

a) |x| <7 b) |x| =25 o) [2x| <8
d|[x-1]|<6 e |x+2|>9 f) |x—5|2>1

) 7,7 b) [=ee, =51 U [5, +e] o (4,4

d [-5, 7] e (-11,7) £) (—oo, 4] U [6, +o0)

Unidad 1. NUmeros reales
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Averigua qué valores de x cumplen:

a)|x-2| =5 b) |[x—4| <7 ) |x+3[26
a7y-3

b) 3<x<11; [-3, 11]

ADxXx<-9 vy x23; (-0, -9l U [3, +e)

Escribe, mediante intervalos, los valores que puede tener x para que se
pueda calcular la raiz en cada caso:

aA)Vx—4 b) V2x +1 c)\/—_x
d) V3 -2x e)V—x—-1 f) 1+%

AXx—420 = x24; [4, too)

b)2x+120 = 2x>2-1 = .XZ—%; [—%,"‘00)
A)—x20 = x<0; (—oo, 0]
D3-2x>0 = 3>2x = xS%; (—oo, %]

e)x—-120 = -12x; (-, 1]

f)1+%20 = 2+x20 = x2-2; [-2, +0)

Halla la distancia entre los siguientes pares de nimeros:

a)7y3 b)5y 11 A)-3y-9 dD-3y4
a) |7-3| =4

b)|11-5| =06

O |-9-(3)]=]-9+3]=|-06] =6

D [4-3)] =7

Expresa como un tnico intervalo:

a) (1,61 U [2,5) b) [-1, 3) U (0, 3]
A@,61NI[2,7 d[-1, 3) N (0, 4)
) (1,61U12,5 =(Q1,0l

b) [-1, 3) U (0, 3] = [-1, 3]

o@,6NI(2 7 =120

d) [-1, 3) N (0, 4 = (0, 3)

Unidad 1. Ndmeros reales
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Escribe en forma de intervalo los siguientes entornos:
a) Centro —1 y radio 2

b) Centro 2,5 y radio 2,01

c) Centro 2y radio 1/3

) (=1-2,-1+2)=(31

b) (2,5-2,01; 2,5 + 2,01) = (0,49; 4,51)

C)(Z—l,2+l)=(i,l)
3 3 33

Describe como entornos los siguientes intervalos:

a) (-1, 2) b) (1,3; 2,9) ©(-2,2;0,2) D (-4-2,8)

=221 g5 1.3
2 2 2 2

1 .3

Entorno de centro > y radio >

b C = —1’3;279 =21;R=29-21=08

Entorno de centro 2,1 y radio 0,8

—22+0,2

O C= =1,;R=02-(-D=12

Entorno de centro —1 y radio 1,2.

—4+(=2,8) _

dcC= >

—34;R=-28-(-3,4) =006

Entorno de centro —3,4 y radio 0,6.

Comprueba si es verdadera o falsa cada una de las siguientes expresiones:
a) |a| <b equivalea -b<a<b
b) |-a| =—|a|
o |a+b|=|al+]|b]|
d) |a-b|=|al-|b]
a) Verdadera (siempre que b > 0).
b) Falsa; pues |-a| 20 y —|a| £0. (Solo seria cierta para a = 0).
¢) Falsa. Solo es cierta cuando a y b tienen el mismo signo.
En general, |a+ b| < |a| + |b].

d) Verdadera.

Unidad 1. NUmeros reales
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Logaritmos
Calcula:
a) log, 1024 b) log 0,001 o) log, & d) log 3 3
2
e) logg\/g ) logz\/g g) log, /ZE h) log, 1
a) log, 29 =10 b) log 1073 = -3 o log, 270 =
_ _ 1 _3
D log - (V3] =2 e log; 312 = — ) log, 22 = =

1 -1/2 1

Calcula, utilizando la definicion de logaritmo:
a) log, 64 + log, % —log; 9 —log, V2
1 1
b) log, 32 + log, 27 log, 1
aA)6—-2-2-— 1.3
2 2

b)5-3-0=-8

Calcula la base de estos logaritmos:

a) log, 125 =3 b) log,, % -2
) xd=125 x=5 b)x’2=%;x=3

Calcula el valor de x en estas igualdades:

a) log3~=2 b) log x? = - c) 7% =115 dD5%=3
a)x = 2 =419 b) 2 Io, x=—2-x=L

log 3 ’ J ’ 10

log 115 log 3
Ox=—8 7 L5438 Dx=—B2 0683

log 7 log 5

Unidad 1. Ndmeros reales
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Halla con la calculadora y comprueba el resultado con la potenciacion.

a) log 148 b) In (2,3 - 1011 o) In(7,2-10°5)
d) log, 42,9 e) log; 1,95 f) log, 0,034
a) 1,085

b) (2,3 - 101) = 26,16 — 26161 = 23 . 10!
OMm72-10°)=-954 = e =72-107
d) 342 — 3342=429

e) 0,41 — 5% =195

f) -4,88 — 27488 = 0,034

Calcula la base de cada caso:
a)log, 1/4=2 b) log,2=1/2 ) log, 0,04 = -2 d) log, 4=-1/2

@ Aplica la definicion de logaritmo y las propiedades de las potencias para des-
pejar x.

En o), x2=00i & — =1
nc), x ), -z~ 100"
a)xz=l o ox=1 P xl2=2 5 x=4
4 2
Ox2=004 > x=5 d)x’1/2=4%x=%

Halla el valor de x en estas expresiones aplicando las propiedades de los
logaritmos:

Almx=m17 +In13 b) log x = log 36 —log 9
AOlmx=3m5 d) log x = log 12 + log 25 -2 log 6

e)lnx=4ln2—%ln25

& a) Por logaritmo de un producto:ln x =In (17 - 13)
Dnx=mnA7-13) = x=17 13 =221

36 36
b) I = log =— === =4
) log x = log 5 = X 5
Olmx=m5 = x=5=125
d) log x = log 126.225 = x=%

e)lnx=ln24—ln\/g

mx=m16-mn>5
16 16

mx=In— = x=—
5 5

Unidad 1. NUmeros reales
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56 |Sabiendo que log 3 = 0,477, calcula el logaritmo decimal de 30; 300; 3 000;
0,3; 0,03; 0,003.
log 30 = log (3 - 10) = log 3 + log 10 = 0,477 + 1 = 1,477
log 300 = log (3 - 10%) = log 3 + 2 log 10 = 2,477
log 3000 = 0,477 + 3 = 3,477
log 0,3 = log (3 - 107) = 0,477 =1 = -0,523
log 0,03 = log (3 - 1074 = 0,477 — 2 = —1,523
log 0,003 = 0,477 — 3 = -2,523
57 |Sabiendo que log k = 14,4, calcula el valor de las siguientes expresiones:
a) log _k_ b) log 0,1 k? o) log '\3f 1 d) (log R)V/2
100 ’ k
a) logk—1og 100 = 14,4 -2 =124
b)log 0,1 +2logk=-1+2-144=278
O L og1-logh) = -1 144=-_48
3 3
d) (14,92 = 14,4 = 3,79
58 |Sabiendo que In k = 0,45, calcula el valor de:
2
a) % b) ik e
e k
a)ln§=lnk—lne=0,45—1 =-0,55
b e = % In k = % £0,45 = 0,15
2
o ln% =2me-Ink=2-045=155
59 [Calcula x para que se cumpla:
a) x%7 =19 b) log, 3x = 0,5 ) 32tx¥ =172
log 19
a) logx*" =log 19 = 27 logx=1log 19 = logx = 7 T 0,47
x = 1047 = 298
; 05
b) 705 =3x = x= 77 = 0,88
log 172
) log3**¥=1log172 = Q+x)log3=1Iog172 = 2+x= TE
log 172
x= 8 —2=20685
log 3 —
Unidad 1. Ndmeros reales 20




